

# 法治日报

LEGAL DAILY

星期四 2024年9月12日

今日8版 总第13932期

www.legaldaily.com.cn

## 习近平向上海合作组织妇女论坛致贺信

新华社北京9月11日电 9月11日，国家主席习近平向上海合作组织妇女论坛致贺信。

习近平指出，妇女是人类文明和社会进步的重要推动者，在各行各业书写着不平凡的成就。上海合作组织妇女论坛举办以来，

各国妇女秉持“上海精神”，为推动构建更加紧密的上海合作组织命运共同体贡献了巾帼力量。希望论坛继续发挥促进各国国民相亲、心相通的积极作用，为拉紧上海合作组织人文纽带增添鲜活动力。中国愿同各方一道，通过数字赋能推动科技创新和妇女事业

发展，共同建设更加美好的上海合作组织家园。

上海合作组织妇女论坛当日在山东省青岛市开幕，由全国妇联、上海合作组织睦邻友好合作委员会、山东省人民政府、上海合作组织秘书处共同举办。

## 汇聚巾帼力量 共建美好家园

习近平主席致上合组织妇女论坛贺信为深化合作交流，增进民心相通提供重要指引

新华社记者

9月11日，习近平主席向上海合作组织妇女论坛致贺信，希望论坛继续发挥促进各国国民相亲、心相通的积极作用，为拉紧上海合作组织人文纽带增添鲜活动力。

中外各界人士表示，习近平主席的贺信为进一步深化上海合作组织国家妇女领域交流，增进务实合作，实现共同发展，推动构建更加紧密的上海合作组织命运共同体提供了重要指引。大家将以此论坛为契机，继续弘扬“上海精神”，凝聚女性力量，谱写合作新篇章，共同建设更加美好的上海合作组织家园。

习近平主席在贺信中指出，妇女是人类文明和社会进步的重要推动者，在各行各业书写着不平凡的成就。

伊朗副总统贝赫鲁兹·阿扎尔说，习近平

主席在今年7月举行的“上海合作组织+”阿斯塔纳峰会上欢迎各方积极参与妇女论坛，今天为论坛发来贺信，这些都体现出习近平主席对妇女事业发展的高度重视，反映出妇女事业发展的重要地位。

上海合作组织妇女论坛举办以来，在各国的共同努力下，论坛已成为上合组织国家妇女的重要交流合作平台。上合组织国家各行各业的杰出女性心手相连，发挥桥梁纽带作用，共同建设美好家园。

习近平主席在贺信中对巾帼力量的肯定，让上海合作组织睦邻友好合作委员会秘书长郑薇备受鼓舞：“我们要认真落实贺信精神，和各国民间机构一道，充分发挥妇女在科技创新、生态环保、数字经济、卫生健康等领域的‘半边天’作用，相互学习、交流互鉴，推动本地区和全球妇女事业不断发展进步。”

各国妇女秉持“上海精神”，为推动构建更加紧密的上海合作组织命运共同体贡献了巾帼力量。

乌兹别克斯坦副总理马赫卡莫娃表示，近年来，乌中两国妇女组织间的合作关系发展迅速，我们的友谊体现在经济、政治、社会生活等领域的全方位合作，希望未来能够进一步拓展。

“习近平主席的贺信赋予了此次论坛更多的启发意义。”中国女子学院（全国妇联干部培训学院）副院长李莹表示，国际交流合作可以分享经验智慧，提供有针对性、多样化的解决方案，对推动全球妇女发展至关重要。此次论坛聚焦通过数字赋能推动妇女参与经济发展，将进一步维护妇女权益、促进男女平等和妇女全面发展。

下转第三版

## 十四届全国人大常委会举行第三十次委员长会议

听取有关草案和议案审议情况汇报

赵乐际主持

本报北京9月11日讯 记者朱宁宁 十四届全国人大常委会第三十次委员长会议11日下午在北京人民大会堂举行。赵乐际委员长主持。

会议听取了全国人大常委会主任委员春晓作的关于国防教育法修订草案修改意见的汇报，关于修改统计法的决定草案修改意见的汇报，关于实施渐进式延迟法定退休年龄的决定草案审议结果的报告，审议了相关草案修改稿。

会议听取了全国人大常委会法制工作委员会主任沈春耀作的关于在中华人民共

和国成立七十五周年之际授予国家勋章和国家荣誉称号的决定草案审议情况的汇报，审议了决定草案。

会议听取了全国人大常委会主任委员春晓作的关于《关于修改一九九三年一月十四日签订的〈中华人民共和国和哈萨克斯坦共和国关于民事和刑事司法协助的条约〉的议定书》《中华人民共和国和乌拉圭东岸共和国关于刑事司法协助的条约》《中华人民共和国和越南社会主义共和国关于移管被判刑人的条约》审议情况的汇报，审议了关于批准的决定草案代

拟稿。

会议听取了全国人大常委会秘书长刘奇作的关于个别代表的代表资格报告，中央军委军事委员会关于提请审议批准增补中国人民解放军选举委员会委员会的议案和任免案审议情况的汇报等。

委员长会议决定，将上述草案修改稿等提交常委会会议审议。

全国人大常委会副委员长李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔出席会议。

## 第三次中国—太平洋岛国执法能力与警务合作部级对话举行

本报讯 记者张晨 第三次中国—太平洋岛国执法能力与警务合作部级对话9月11日在福建福州举行，国务委员、公安部部长王小洪与斐济内政和移民部长皮奥·蒂科杜阿杜阿担任共同主席并作主旨发言。

王小洪表示，习近平主席对中国与太平洋岛国合作原则的阐述以及与各岛国领导人达成的重要共识，为我们开展执法安全合作指明了方向。中方愿同各方一道，围绕“让合作更专业、更高效、更友好，让岛国更安全”的永久主题，聚焦建立更友好的合作关系，形成更高效的合作方式，打造更专业的执法队伍，以高水平安全保障高质量发展，

实现地区持久安全，谱写互利互助、合作共赢的中国—太平洋岛国执法安全合作新篇章，推动构建更加紧密的中国—太平洋岛国命运共同体共同目标。

瓦努阿图、汤加、所罗门群岛、基里巴斯、瑙鲁、巴巴亚新几内亚、萨摩亚代表团团长作了发言。

会见前，王小洪分别会见了皮奥·蒂科杜阿杜阿和所罗门群岛警察、国家安全与惩教部部长塔南加达。

会见皮奥·蒂科杜阿杜阿时，王小洪表示，中方高度重视与斐济的执法安全合作，愿同斐方切实增进合作互信，着力提升执法

能力，共同应对贩毒等跨国犯罪，更好造福两国人民。

皮奥·蒂科杜阿杜阿表示，斐方感谢中方举办中国—太平洋岛国执法能力与警务合作部级对话，愿与各方共同努力，推动此次对话取得丰硕成果。

会见塔南加达时，王小洪表示，中方愿同所方持续深化执法安全领域务实合作，携手踏上高水平中所警务合作新征程，为构建新时代中命运共同体保驾护航。

塔南加达表示，所方坚定恪守一个中国原则，愿学习借鉴中方成功经验，更好应对毒品犯罪、网络犯罪等安全风险挑战。

## 浙江公安勇立潮头敢为先

本报记者 陈东升 王春

东海之滨百舸争流，钱塘江畔大潮涌动。从护航杭州亚运会、历届世界互联网大会等重大盛事，到一次次战高温、抗台风、防寒潮，再到入村入户、访企问需用脚步丈量民生实事，浙江公安以绝对忠诚的本色和“勇敢立潮头、永远立潮头”的精神交出了高分答卷。在平安中国建设考核评价中，浙江是全国最具安全感的省份之一。

浙江省副省长、公安厅厅长杨青玖近日向《法治日报》记者介绍说，在推进中国式现代化的新征程中，浙江公安牢牢把握对党忠

诚、服务人民，执法公正，纪律严明总要求，以“共富、共治、生态”三大警务建设为主抓手，以“公安大脑”建设为总牵引，以建立完善“专业+机制+大数据”新型警务运行模式为突破口，以法治化信息化融合发展为支撑，构建协同高效的警务体制机制，加快提升公安战斗力，奋力推进浙江公安工作现代化，为在奋进中国式现代化新征程上勇当先行者、谱写新篇章提供坚强安全保障。

忠诚铸魂

勇当平安建设主力军

庆祝新中国75周年华诞前夕，记者乘

船登上嘉兴南湖湖心岛，秀水泱泱，红船依旧。七一派出所是距离红船最近的一个派出所，副所长唐杰凡日常就在南湖红船旁执勤，他的初心是守好红色根脉，当好红船卫士。

传承红色基因，忠诚融入血脉，是浙江公安永恒不变的本色和信仰。

平安乃民之所盼，发展之基。近年来，浙江公安持续深化“循迹溯源学思想促践行”，把“两个维护”落实到公安工作全过程各方面，勇当平安建设主力军，健全风险闭环管控大平安机制，坚持“打防治”并举。

下转第八版

## 习近平致电祝贺特本当选连任阿尔及利亚总统

新华社北京9月11日电 9月11日，国家主席习近平致电阿卜杜勒马吉德·特本，祝贺他当选连任阿尔及利亚民主人民共和国总统。

习近平指出，中国同阿尔及利亚有着传

统友好关系。近年来，在我们共同引领下，两国关系快速发展，各领域合作成果丰硕，在国际事务中密切协调和配合，传统友谊不断深化。我高度重视中阿关系发展，愿同总统先生

一道努力，以今年中阿全面战略伙伴关系建立10周年为契机，进一步增进中阿政治互信，拓展和深化务实合作，共同开辟两国友好合作更广阔前景。

经中央军委批准

## 《习近平关于新时代政治建军重要论述选编》印发全军

新华社北京9月11日电 为深入学习贯彻贯彻中央军委政治工作会议精神，帮助中校以上军官全面准确学习领会习主席关于新时代政治建军重要论述，深化理解新时代政治建军方略，强化新征程上推进政治建军的政治自觉、思想自觉、行动自觉，经中央军委批准，军委政治工作部组织编印《习近平关于新时代政治建军重要论述选编》（以下简称《选编》），日前正式出版发行。

《选编》以习近平同志在中央军委政治工作会议上的讲话为首篇，其他文稿按时间顺序编排，收入党的十八大以来习近平同志关于政治建军的文稿共89篇，全面反映新时代政治建军方略的发展脉络，丰富内涵，时代要求和实践路径。

中央军委近日发出通知，要求全军全面深入贯彻落实中央军委政治工作会议精神，认真组织《选编》的学习使用，推动政治建军走深走实。要按照学懂弄通做实的要求，坚持读原著、学原文、悟原理，坚持以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干，巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果，聚焦“铁心向党铸忠诚、同心奋进担使命”深化教育实践教育活动，引导官兵深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，贯彻军委主席负责制，要把学习《选编》纳入党委理论学习中心组学习、部队思想政治教育和院校政治理论教学、分层次组织干部理论培训轮训、政治干部专题培训等要把这一教材

作为重要内容突出出来。广大理论工作者要深入学习领会习主席关于新时代政治建军重要论述，加强对新时代政治建军方略的研究阐释，军队新闻媒体要搞好新闻宣传，领导干部要运用自身学习成果搞好对基层官兵的宣讲辅导，浓厚学习贯彻氛围。要增强思想改造的自觉性和彻底性，坚持高级干部先受教育、真受教育，着力解决思想根子问题，坚定理想信念、铸牢对党忠诚。要大力弘扬理论联系实际的优良学风，立军以实际成效检验学习成果的导向，锻造政治坚定、能力过硬的坚强党组织，锻造忠诚干净担当、堪当强军重任的高素质干部队伍，不断开创政治建军新局面，把强军事业继续推向前进，以优异成绩迎接建军100周年。

## 向着建成教育强国战略目标奋勇迈进

习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话指引方向凝聚力量

新华社记者

习近平总书记近日在全国教育大会上发表重要讲话，对新时代新征程加快建设教育强国作出系统部署，在社会各界持续引发热烈反响。

大家表示，习近平总书记的重要讲话高屋建瓴、思想深邃、内涵丰富，把我们党对中国特色社会主义教育事业发展规律的认识提升到了新高度。新征程上，要以习近平总书记重要讲话精神为指引，锚定2035年建成教育强国的奋斗目标，凝心聚力、锐意进取，不断开创教育事业发展新局面，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。

培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人

习近平总书记强调，建成教育强国是近代以来中华民族梦寐以求的美好愿望，是实

现以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的先导任务、坚实基础、战略支撑，必须朝着既定目标扎实迈进。

现场聆听了习近平总书记的重要讲话，教育部高等教育司司长周天华倍感振奋。“新时代以来，在习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引下，我国教育事业取得历史性成就、发生格局性变化，教育强国建设迈出坚实步伐。”周天华说，“总书记在重要讲话中，围绕教育强国建设要正确处理好的重大关系作出了深刻阐述，为教育强国建设指明了前进方向，提供了根本遵循。我们将坚定不移落实好立德树人根本任务，在教育强国建设中更好发挥高等教育的‘龙头’作用。”

刚刚过去的暑期，安徽医科大学公共卫生学院组织社会实践团队前往革命老区，为当地群众提供公共卫生健康服务，激励学生把爱国之情转为报国之志。

“教育引导青少年学生‘立报国强国大志

向，做挺膺担当奋斗者’，总书记的重要讲话为我们指明了努力方向。”安徽医科大学公共卫生学院党委书记马军成表示，将坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，引导学生学习掌握好医学知识，主动把个人理想追求融入党和国家事业之中，在祖国最需要的地方绽放青春风采。

培养什么人、怎样培养人、为谁培养人是教育的根本问题。

“作为与新中国同龄的学校，北京小学培养了一代又一代社会主义建设者和接班人。”认真学习了习近平总书记重要讲话，北京小学党委副书记、校长李明新表示，将坚持五育并举，创新教学方式，更好促进学生全面发展，为确保党的事业和社会主义现代化强国建设后继有人贡献力量。

走进宁夏吴忠市红寺堡区红寺堡中学，校园里传来朗朗读书声。

下转第三版

## 以法治之力服务保障教育强国建设

本报评论员

全国教育大会9月9日至10日在北京召开。习近平总书记出席大会并发表重要讲话。他强调，建成教育强国是近代以来中华民族梦寐以求的美好愿望，是实现以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的先导任务、坚实基础、战略支撑，必须朝着既定目标扎实迈进。习近平总书记的重要讲话高屋建瓴、思想深邃、内涵丰富，具有很强的政治性、思想性、指导性，是指引新时代新征程教育工作的纲领性文献，为建设教育强国指明了前进方向，提供了根本遵循。

教育是强国建设、民族复兴之基。建设教育强国是中华民族伟大复兴的基础工程。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持把教育作为国之大计、党之大计，全面贯彻党的教育方针，作出深入实施科教兴国战略、加快教育现代化的重大决策，确立到2035年建成教育强国的奋斗目标，加强对教育工作的全面领导，不断推进教育体制机制改革，推动新时代教育事业取得历史性成就、发生格局性变化，教育强国建设迈出坚实步伐。目前，我国已建成世界最大规模且有质量的教育体系，中国特色社会主义教育制度体系主

体框架基本确立，学前教育、义务教育普及程度达到高收入国家平均水平，高等教育进入世界公认的普及化阶段，教育现代化发展总体水平跨入世界中上国家行列，为经济社会发展提供了坚强的人才保障和智力支持。

法治是治国理政的基本方式，是推动教育强国建设行稳致远的重要保障。我国历来高度重视教育法治工作，已颁布了教育法、义务教育法、高等教育法、职业教育法、民办教育促进法等一系列教育法律法规，教育法律体系不断完善，教育治理制度不断优化。依法办学、依法办学、依法治校深入推进。当前，世界百年变局加速演进，新一轮科技革命和产业变革深入发展，围绕高素质人才和科技制高点、国际竞争空前激烈，教育的基础性、先导性、全局性地位和作用更加突显。党的二十届三中全会提出“教育、科技、人才是中国式现代化的基础性、战略性支撑”，并对深化教育综合改革作出系统部署，这对在法治轨道上全面推进教育强国建设提出了新的更高要求。

全面推进教育强国建设要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，深入学习贯彻习近平法治思想，紧紧围绕立德树人根本任务，持续提升教育法治素养，坚持以宪法教育为核心内容，引导广大干部

师生坚定不移走中国特色社会主义法治道路，要加强党对教育工作的全面领导，牢牢把握教育的政治属性、人民属性、战略属性，坚定不移走中国特色社会主义教育发展道路。要坚持教育立法和特色决策相衔接，着力增强教育立法的系统性、整体性、协同性、时效性，提高教育法律制度供给水平。要进一步深化教育行政执法改革，健全行政执法监督体制机制，全面推进严格公正文明执法。要深入推进各级各类学校依法治校，把依法治理作为学校治理的基本理念和基本方式，融入并贯穿学校工作全过程各方面。要持续加强青少年法治教育，不断增强普法针对性和实效性，增强学生尊法学法守法用法意识，使广大青少年成为社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。

教育是国之大计、党之大计，教育兴则国家兴，教育强则国家强。我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，深刻领会“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，始终坚持以办好人民满意的教育为目标追求，充分发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用，全面深化教育综合改革，以法治之力服务保障教育强国建设，为谱写教育强国建设新篇章作出新的更大贡献。

下转第三版

## 全国法院援藏援疆工作推进会召开

张军王君正出席并讲话

本报讯 记者张昊 刘玉璟 9月11日，全国法院援藏援疆工作推进会在西藏拉萨召开，最高人民法院党组书记、院长张军，西藏自治区党委书记王君正出席会议并讲话。

“对口援藏援疆是义不容辞的政治责任。”张军指出，要从政治和全局高度深刻认识对口援藏援疆工作的重大意义。要从坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治高度，从推进中国式现代化的全局高度，切实增强做好对口援藏援疆工作的自觉。要聚

焦审判执行主责主业，促推“依法治藏”“依法治疆”落到实处。要在物资装备援助、基础设施建设等“显绩”的基础上，更加注重做促审判理念、司法能力、精神面貌转变等“潜绩”工作，增强受援法院发展的内生动力。

“对口援藏援疆重在‘对口’。”张军强调，要扭住对口援藏援疆的关键点精准发力。要锚定受援地区战略定位和改革发展所需，通过审判业务援助促进提质增效，提升法院服务大局的能力水平。要以双赢多赢共赢的理

念做优人才智力援助，选派优秀年轻干部到受援地区接受磨炼，增长才干，带动受援法院法官能力素质提升。要把提高政治能力作为教育培训援助的根本，把习近平法治思想作为“纲”和“魂”，以“定制式”“菜单式”教育培训提升实用性、实效性。要把中华民族共同体意识融入文化生活援助中，融入受援法院审判执行工作中，在润物无声中打牢民族团结的思想和文化基础。

下转第三版

## 强基固本筑堡垒 凝心聚力促发展

广东律师行业党建工作综述

详细报道见三版

